

FELVIDÉKI HIRLAP

TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Előfizetési ár: Egész évre 8 kor. * Félévre . . . 4 kor.
Negyedévre 2 kor. * Egyösszám ára 16 fill.

Felelős szerkesztő:

DR. BÖHM ALADÁR.

Megjelenik minden **csütörtökön**.
Szerkesztőség: Főutca 103 sz. * Kiadóhivatal: Főutca 86. sz.
Hirdetéseket felvesz a „Pannonia” nyomda-vállalat.

Olvasóközönségünkhöz.

— A „Felvidéki Hirlap” mint politikai ujság. —

Lapunk életében nem kis jelentőségű fordulat a mai szám. Programmunk új iránnyal bővül. Olyan térre lépünk, amely ezideig a sárosvármegyei sajtó előtt „terra incognita” volt: a politizálás terére. Megyénk sajtójában ugyanis — eltekintve a „Nasa Zastava” hazafias tótlaptól — ez lesz az első politikai orgánus.

Lapunk felelős szerkesztője megtette mindazokat az intézkedéseket, melyeket az 1848. XVIII t. c. elrendel a politikai ujság alapíthatására. A *Felvidéki Hirlap* tehát mai naptól részben politikai tartalommal fog megjelenni.

Mikor ezt befejezett tényként olvasó közönségünk tudomására adjuk, részletes politikai program nyilatkoztatástól egyelőre tartózkodunk.

Tartozunk azonban legalább egy kijelentéssel. Rövid multunk — mint társadalmi és közgazdasági lapé — ahhoz a kijelentéshez ad bátorságot, hogy — társadalmi frakcióktól, kiesinyességektől és személy-kultusztól teljesen menten — az igazságnak és a tiszta közérdeknek voltunk becsületes szószólói. A vidéki sajtót sajnálatos bátortalanlás, „hivatalos” függő viszony s a keztyüs kézzel való — lokális érdekeket és hiúságokat legyezgető — írásnak konvenciói nyugozik le. Mi — ha szerénytelenség is mondanunk — leráztuk magunkról a rozsdás sablont. Nem voltunk vérszegények, megalkuvók s a kritikusszókimondástól félve tartózkodók. A jövőben sem leszünk mások — mint független politikai ujság.

Föllajzott politikai életünk minden jóvendő — tisztult vagy zavaros — fázisában egy politikát fogunk vallani és ez nem lesz pártpolitika, hanem egyszerűen: becsületes magyar politika.

Politikai párthoz kimondottan nem csatlakozunk. *A szerkesztőség.*

Vidéki városaink elmaradottsága.

A konzervativizmus volt mindenkor legesőkönnyebb meggátlója az emberiség szellemi és gazdasági fejlődésének. Régi nyomokon járni, ősi sablonokat új intézményekre alkalmazni, új rendszereket elavult kaptafára húzni, s a megszokottság malmán őrölni; viszont régen alkotott intézményeket és szisztémákat feltétlenül helyesnek elismerni és jobb eszköz, vagy rendszer befogadása ellen gyakran a legvadabb fanatizmussal küzdeni: az emberiségnek minden önállóság hijára valló gondolkodásbeli lustaságából és kényelemszeretetésből fakadó gyarló hibája. Ezért fejlődött ki leginkább az emberekben az utánozó, mimelő és majmoló képesség, mert a reflex mozgások okoznak az embernek legkisebb szellemi megerőltetést.

Magyarország legtöbb vidéki városa fejlődésének leghatalmasabb kerékkötője még ma is polgárainak legküzdhetetlenebb látszó konzervativizmus. A megyék, régi tradícióikkal, középnemeseinek családi örökségköppen a közigazgatás gyep-lőjéhez való göresös ragaszkodásával, de annál kevesebb rátermettséggel és tudással, az ősi maradiság leghivebb őrői és fentartói. A városi közigazgatás vezetői fuldokolnak a régi bürokratizmus szellemelő aktagyártásának tengereiben, és így nem érnek rá modern eszméket foglalkozni. A városi képviselőtestületek, polgárainival egyetemben, a pótdó ijesztő rémo által fojtogtatva, maguk is félve és fáva tartózkodnak minden újítás idejétől, és szívesen elnézik a konzervatív tespedést. A városokban létező egyesületek, társulatok és meggyások világlomrendező bizottságokban merítik ki erőjüket és tudásukat, helyiségekben az unalom és kártya útjanyát és marad minden a régi megesontosodott megszokottságában. A szürke nagy tömeg pedig ló-fut napi foglalkozása után és tülekedik a mindennapi kenyérért, erősebb könyökökkel mint egykoron, félrelöve minden újítót, ki útjába kerül.

A modern áramlatok végső hullámzásai elvetődnek a vidékre is, a kávéházi tereferén kívül azonban mélyebbre ható emociókat nem keltenek. A modernizmus evolucioja csak külsőségekben nyer kifejezést. A ruházódás divatja elterjed mint a futótűz és még a legtávolabbi Muesán is talál követőkre; felkapott szólások, divatos frázisok szájközmódra járnak szájról szájra; szokásbeli eltérések, társadalmi nyelvésegek mindenkor elég gyorsan akadnak majmoló hívőkre és vakon követő utánozókra; esupán a világot felforgató nagy eszmék, a gazdasági életet átalakító, újító tervek nem képesek egykönnyen a vidéki emberek lelkéhez és zsebéhez közel férközni.

A vidéki ember zárkózottabb és nem lelkesedik oly gyorsan, nehezkesebb és nem győzhető meg oly könnyen, mint a nagyvárosi. Vidéken kisebbek lévén az igények, szerényebbek a költsézési módok, ritkábbak az érvényesülési alkalmak, az emberek kényelmesebben dolgoznak, nyugodtabban végzik kötelességeiket, szokásaiknak

inkább rabjaink, életmódjukban jobban érvényesülnek a vegetatív, mint a szellemi tényezők, ennél fogva jobban hajlanak a konzervativizmus felé, mint a nagyvárosok küzdő emberei.

Ezért hiányzanak vidéken az iniciáló erő, ezért válnak szappanbuborékká az esetleg felmerülő új ideák és tervek, és ezért tespednek itt el az erős egyéniségek. Ha akad is elvétve egy-egy kezdeményező, akarata is törekvése megtörik azon a hatalmas ellentálláson, melyet a konzervativizmus legyőzhetetlen válaszfala akadályként ellelibe torlaszol.

Innét van az, hogy vidékről még nem indultak újító eszmék hódító körutra; vidéken még nem támadtak oly korifeusok, kik ott új irányt, hatalmasabb átalakítást teremtettek volna. A vidék legfeljebb szállítja az egészséges erőket a nagyvárosnak, melynek légkörében új befolyások hatása alatt aztán ezek vezető egyéniségekké alakulnak át. A főváros egyáltalában nem accep-tálja a vidéken esetleg megszülető új eszméket, irányokat vagy terveket. A fővárosiak éppen ez okból kicsinylőleg nyilatkoznak mindenről, ami vidéki, fölényes lenézéssel viseltetnek minden iránt, ami vidéken történik. A fővárosi vállalkozó vagy nagykereskedő semmibe sem veszi a vidékét; a budapesti tudós professor előtt a vidéki orvos eltörpül; a pesti ügyvéd fitymálólóg vélekedik a vidéki jogászról; a pesti ujságíró előtt meg épen minden vidéken íródott cikk, vagy könyv — ha mindjárt a legzenesimilibab alkotás is — papirkosárba való haszontalan írka-firka.

Ezért is tudnak a vidéki erők nehezebben érvényesülni; mivel a vidéken meg nem értik, a nagyvárosban viszont meg nem hallgatják őket.

Amennyire a pesti fumigálja mindazt, ami vidékről jön, annyira dieszítik és esodálják ide- lent mindazt, ami a fővárosból kikerül. A budapesti sajtó, a színház, az izlés, a felfogás stb. lidérenyomásként nehezedik az eszmeszegény vidékre. Ez fojtja agyon a vidék minden önállóságát, ez nem engedí önálló, egészséges irányban fejlődni a vidéket.

Sajnos, a vidék azonban csak külsőségekben, csak a formákban követi a nagyvárost, lényegében, tartalmában megmarad a régi kopott konzervativizmusában, — új köntösbe öltözködik, mely alól azonban kikandikál az elavult, fodros, kirottosodott alsó ruha.

Ha majd a vidéken is lassanként függetleníteni fogják magukat a főváros befolyásától, ha majdan itt is az újító erőtényezők érvényesülni fognak tudni, melyek frissen lüktető életet, pezsdülő vért hoznak a haldokló, vegetáló testekbe; ha önálló teremtő erő, alkotásvágy, gazdasági megújódás szelleme fog a csendes kérődzés helyébe lépni és végül a senyvesztő konzervativizmus végső tünetei is ki fognak pusztulni, akkor megújuló reménytel nézhetünk a vidéki városok fellendülése és egészséges kifejlődése elé!

Vis.

Jakobovics Armin és Testvére

Kassán, Főutca 39. szám alatt, (saját házában.) Nagyválasztéku raktár, háló-, ebédlő-, úriszoba- és szalonberendezésekből, ugyszintén tömörfa és (massiv) butorokban — Szpecialisták modern angol bőrbutorokban.

Képes árjegyzék kívánatra bérmentve.

Nyílt levél

az eperjesi választókerület t. választó közönségéhez!

Midőn négy évvel ezelőtt nagy megpróbáltatások és nehéz küzdelmek után a hazafias pártok szövetsége kivívta az alkotmányos rend helyreállítását és birtokába jutott a kormányzói hatalomnak, az egész ország megkönnyebbülve, bizalommal és reményteljes várakozással eltelve nézett az új korszak elé.

Azt hittük mindnyájan, hogy forduló ponthoz jutott alkotmányos életünk: élő valósággá lesz a jognak és a törvénynek uralma, király és nemzet között megszűnnek az áldatlan ellentétek, s a békés fejlődés és közhasznú alkotások gyümölcsöző korszaka virrad reánk.

Méltán hittük mindezt, mert hiszen nagynevű és nagytekintélyű vezetők állottak a nemzet élén, s maga a nemzet a népjogok leghívatottabb képviselőjének, a nemzeti hagyományok zászlóhordozójának, a függetlenségi pártnak adott többséget és az ekként megnyilvánult nemzeti akarat előtt látszólag maga a király is meghajolt, amennyiben a függetlenségi párt vezérfőfiai is a kormány tagjaivá nevezte ki.

Ilyen körülmények között készséggel belenyugodtunk mindnyájan a királlyal kötött azon paktumba, hogy a vitás katonai kérdések egyelőre kikapcsolóttassanak, s a koalíció-kormányzás csupán arra szorítkozzék, hogy helyreállítsa a megzavart alkotmányos rendet, s megvalósítsa a függetlenségi párt egyik sarkalatos tételét, a választójognak az általános szavazatjog alapján való behozatalát; hogy aztán majd az így létrejövendő népparlament, mint az egyetlen nemzeti akaratnak valóságos és kétségbevonhatatlan képviselője, megoldja a függőben lévő nagy kérdéseket.

Mi, függetlenségi, annál örömebbé nyugodtunk bele ebbe a megállapodásba, mivel rendíthetetlenül élt lelkünkben az a meggyőződés, hogy ezzel a korszerű reformmal nemcsak Kossuth Lajos dicső alkotását, a jogegyenlőség nagy művét tetőzzük be, hanem egyszersmind lerakjuk hazánk számára a demokratikus fejlődés ama sziklaszilárd talapzatát, amelyen az összes nemzeti erőök közreműködésével, biztosan fölépül nagy ideálunk, a magyar állam függetlensége.

A koalíciós kormányzás programjának végrehajtására tehát bőven elegendő lett volna az előirányzott két esztendő. S ha a kormány vállalt feladatát hiven teljesítette volna, ma már nemcsak a választójog korszakalkotó nagy reformja készen állana, hanem már együtt is ülhetne a népparlament és intézhetné a reá váró függő kérdések megoldását.

Azonban tudvalevőleg taktikázás, ármány és intrika nem engedték dűlőre vinni a választási reformot. S amíg telt az idő, a függetlenségi párt kénytelen volt a béke kedvéért oly dolgokat is megszavazni, amelyeket csak nehéz szívvel és aggódo lélekkel szavazhatott meg. De mégis, hogy felforgatással ne vádolhassák, hosszú ideig, mondhatni a tizenkettedik óráig, türelemmel, mértéklettel és önmegtartóztatással vértette föl magát. Így például saját kedve ellenére, megszavazta a kvótafőlemelést is, mivel a miniszterek kijelentették, hogy ez az ára annak, hogy békésen és valóságos harcok nélkül érvényesíthessük a gazdasági önállósághoz, nevezetesen az önálló bankhoz való jogunkat.

Nemsokára azután, hogy ezt a sarcot megfizettük, kopogtatott az ajtón az a naptári idő, amikor törvényes jogunk megnyílik az önálló bank föllállítására. És akkor ugyanaz az Ausztria és a fejedelmi hatalom, amely csak az imént fogadta el tőlünk a bank kiakadott árát, kijelentette, hogy elismeri ugyan a bankhoz való jogunkat — hiszen nem is tagadhatja, — de azért nem enged meg, hogy élhessünk e jogunkkal. Egyszerűen a jognak ellene szegte tehát a nyers erőszakot s amit alkotmányos uton meg nem akadályozhatott, azt megakadályozta az önkény hatalmával.

És nem elég, hogy ennek a bécsi erőszaknak a koalíciós kormány hatvanhetes tagjai szószólóivá szegődtek, sőt egyenesen biztatták a királyt az alkotmányos nemzeti követeléssel való ellentállásra, hanem megtörtént az a kétségbeesítő szomorú eset is, hogy a függetlenségi miniszterek maguk is meghódoltak a fejedelmi ellenállás előtt és rá akarták venni a függetlenségi pártot, hogy rakja le a fegyvert és mondjon le annak az egyetlen programpontra a megvalósításáról is, amely ezidőszert törvényesen megvalósítható.

Mi más ez, mint nyílt proklamálása annak, hogy a magyar alkotmány csak hitvány papíros; hogy a szentesített törvény csak addig szent és sérthetetlen, amíg a hatalom érdekét vagy akaratát szolgálja, de mielőtt a nemzet követelését védi, akkor sutba lehet dobni; hogy ez a 20 milliónyi nemzet csak arra való, hogy katonát és pénzt szolgáltatson, de ha jogokról mer beszélni, akkor „csitt” és „hallgass a neve; hogy örök időkre arra vagyunk kárhoztatva, hogy Ausztria gyarmata maradjunk, mert a közönség megszüntetését mindenkor megakadályozhatja a tiltó hatalmi szó.

Szerencsére, maga a párt zöme nem fogadta el a szolgáltatásnak ezt a meghunyászkodó politikáját, s akadtak bátorlelkű apostoli férfiak, akik föragadták és magasban lobogtatják Kossuth Lajos zászlaját, amelyet a nagy férfiú fia esuggedten meghajtott Bécs előtt. Justh Gyula, a képviselőház volt elnöke, egy pillanatra se késejt, mikor hanyatlani látta a függetlenségi lobogót, hanem habozás nélkül odadobta magas közjogi méltóságát, a miniszteri állásnál előkelőbb rangot és a miniszteri fizetést, s élére állott a vezér által elhagyott pártnak. S két másik vezértársát hasztalan kínálták meg miniszteri tárcákkal, azok is előbbre tették a nemzet jogaiért való küzdelmet és az elhűséget, mint az egyéni érdeket.

Ebben a helyzetben én magam is, számot vetve lelkiismeretemmel és honfiai kötelesség-érzetemmel, úgy találtam, hogy előbbre kell tennem a Kossuth Lajos eszményéhez, a nemzeti szuverénitáshoz való hűséget, mint a Kossuth Lajos fiához való személyes ragaszkodást. Ingadozás és laukadás nélkül hűséggel megmaradtam tehát az anyapártban és szilárdan megállottam a mellett a program mellett, amelynek alapján választóim bizalmát megnyertem; s amely programnak sarkalatos tételei közé tartozik: a közsabadság és a népjogok biztosítása, a közjólét előmozdítása, s törvényes érdekeink megvédelmezése, a királlyal egyetértőleg, ha lehet, de a királlyal szemben is, ha kell.

Hogy helyesen eselekedtem-e, azt ítéljék meg illetékes bírám: választóim. Részemről nyílt homlokkal, fölemelt fővel és a teljesített honfiai kötelesség nyugodt öntudatával várom a bírálatot.

Bármiként alakuljon is ki tisztelt választóim ítélete, annyi mindenesetre bizonyos, hogy én a hűségemre és polgári becsületemre bízott zászlót széplőtlenül, mecsoktalanul, folt nélkül, a maga ideális tisztaságában szolgáltatam vissza megbízóim kezébe. Lobogtassák azt tovább férfias bátorsággal és törhetetlen elhűséggel, az Isten és a haza nevében!

Amidőn még köszönetet mondok tisztelt polgártársaimnak azért a bizalomért, amellyel ki-tüntetői szívesek voltak, maradtam

hazafiai üdvözléssel:

Ujházy Iván.

Progressivitás az ügyvédi kamaránál.

Az Eperjesen f. évi április hó 6-án megtartandó ügyvédi kamarai rendes közgyűlés alkalmával oly indítvány kerül tárgyalás alá, mely közérdekű voltánál számot tarthtí nemcsak a szorosan érdekelt ügyvédek, de szélesobb körök érdeklődésére is. Közérdekű azért, mert kétségtelen tény az, hogy az ügyvédi kar standardjének, erkölcsi niveaujának megőrzése s fenntartása nemcsak kari érdek, de a jogkereső közönségnek is eminens érdeke, amennyiben nem lehet előtte közömbös annak a karnak erkölcsi megbízhatósága, mely gyakran legfontosabb létérdekeinek bizalmas letéteményese.

A tárgyalandó indítvány célja egy szociális jelentőségű kérdés megoldása, t. i. a progressivitás elvének keresztültelése a kamarai tagsági díjak és nyugdíjilletékek kivetésénél, karöltve a létminimum megállapításával. A progressiv adórendszert zászlaját ma már minden kulturnemzet lobogtatja, helye van már új adótörvényünkben is, ha nem is ideális teljességgel, mert végre ráeszmélnék arra az egyszerű igazságra, hogy minden közteher az adózók teherviselési képessége arányában rovdandó ki. Az ügyvédi kar, mely különösen szociális jelentőségű reformkérdésekkel szemben mindig kiválóan finom érzéket tanusított, nem zárkozhatott el ettől, hogy a progressivitás elvének kérdését a kamarai közterhek kivetésénél fontolóra ne vegye. Lényegesen siettetten ezen kérdés felvetését azon körülmény, hogy az ügyvédi pálya közismert túlszűfolttsága mindjobban kiélesítette azon aránytalanul nagy különbséget, mely az egyes ügyvédi irodák jövedelmezősége között létezik. Ezzel szemben az ügyvédi kamara közterheknek kivétele sem maradhatott már többé a régi conservatív keretben, vagyis az egyenlő teherviselés elvének alapján, figyelembe véve azon különös körülményt, hogy a kötelező nyugdíj-intézmény behozatala által a kamarai tagjai a réginek háromszorosára emelkedett, miért is a budapest ügyvédi kamara ez év március hó 1-én hozott határozatával elfogadta a progressivitás elvét az összes kamarai illetékek kivetésére nézve.

A progressivitás elvének megoldása legegyszerűbben úgy vihető keresztül, hogy alapul vevőd minden kamarai tag III. oszt. kereseti adója, vagyis azon adó, amely tisztán az ügyvédi iroda jövedelmezősége szerint lesz kivétve, s a kamara évenként megállapítandó szükségleteinek figyelembe vétele mellett meghatározott alapkuleszerint lennének a kamarai illetékek fokozatosan a kereseti adó arányában kivetendők.

Hogy ez az igazságos s méltányos szempont, az kétségen felül áll, mert hiszen igazságos a köztehernek teherviselési képesség szerinti megosztása, s megszűnik azon anomália, hogy az ügyvédi kar kevésbé tehetőstagjai őket súlyosan terhelő anyagi áldozatra kényszerítenek, az ügyvédi lajstromból való kitöröltetésnek fenyegető kényszere alatt állván, ami esetleg a kari tekintély súlyos esorbitását eredményezheti.

A nyugdíjilletékeknek progressive való kivétele szintén a kari közérdek szempontjából bírálandó el, ezt a közérdeket magának a nyugdíjtörvénynek indokolása is elismeri, a mi tételes kifejezést nyer a kötelező tagság becikkelyezésével, s ezen alapon oly egyének is kényszerülnek ezen illetékek fizetésére, kiknek előreláthatóan a nyugdíjalapból egy fillérjük sem fog megtérülni. Ha tehát közérdekű intézmény, minthogy az is, akkor azt úgy kell kezelni s fenntartani, mint a közintézményeket szokás t. i. nem a jogegyenlőség, de a teherviselési képesség szem előtt tartásával.

Az eperjesi ügyvédi kamara előreláthatólag megérti az idők szellemét, s tagjai a kar régi jóhírnevéhez méltóan, elfogulatlanul, önzéstől menten fognak az indítvány sorsa fölött dönteni.

Eger József dr.

HIRES.

Szinügyünk dülörejutása.

— *Csalakozásunk Sátoraljaihelyhez.* —

A mozgalom, melyet a löseai választmány *bullája* provokált s melynek föltámadásával élénk hangra találtak közönségünk régi, fokozottabb művészeti igényei, — radikális eredménnyel járt. Az eperjesi színi választmány márc. 18-iki ülése olyan lépést tett meg egyhangulag hozott határozatával, mely nemesak szinügyünk történetében jelentőségteljes, hanem Eperjes kulturális fejlődésére, művészeti életére is intenzíve kihatott.

Választmányunk kimondotta, hogy elszakad a szépségi színi kerülettől s megindítja a tárgyalásokat a sátoraljaihelyivel.

Sátoraljaihely s a vele kapcsolatos Beregszász, Ungvár és Losonc elsőrangú szintársulattal dícselkedhetik, melyet Szalóky szinigazgató szervezett 65 — nagyjából nagyobb kaliberű — művész-taggal. Szalóky pályázatában kötelezettséget vállalt, hogy az esetben, ha Eperjest elnyeri, hetvenre szaporítja a tagok számát. Az őszi idényt szept. 20-tól nov. 15-ig töltendő Eperjesen, amennyiben ez idén már előnyösebb időt — a csatlakozás késői volta miatt — nem választhat.

Választmányunk több illusztris tagja a napokban Sátoraljaihelyre utazik, hogy közvetlen értesülést és benyomást szerezhessen a társulat színjáról. Végsőleg döntés tehát csak azután, a biztos információk alapján történhetik.

Itt említjük meg, hogy Szabados társulata április 10-én kezdi meg Eperjesen előadásainak utolsó sorozatát.

— **Kinevezés.** A Kassai kir. ítélőtábla elnöke Stubenfall Gyula volt eperjesi joghallgatót, mezőharsányi díjtalan járásbírói gyakorlatot a Kassai ítélőtábla kerületébe díjas gyakorlatokká nevezte ki.

— **Nemesítés.** A király *Békassy József* Kassai dandárparanesnek vezérőrnagynak és törvényes utódainak a magyar nemességet „Békási” előnévvel díjmentesen adományozta.

— **Képviselőjelölő gyűlés Kiszébenben.** A Kiszébeni választókerület polgársága április hó 6-án délután 2 órakor tartja meg értekezletét Kiszébenben. Mint értesülünk, a választók zöme újból Szinyei Mersó Felixet jelöli képviselőjének — nemzeti munkapárti programmal. Szinyei Mersó győzelmét a kiszébeni vezérpolitikusok biztosra veszik, aki iránt, amennyiben kerülete érdekeit az elmúlt ciklus alatt nagyban előmozdította, teljes bizalommal viseltetnek.

— **Az ökirítói katasztrófa eperjesi áldozatai.** A husvétvasárnapi borzalmas, páratlan tűzkatasztrófának, mint az 5-ik gyalogezred paranesnoksághoz érkezett távirat jelenti, eperjesi áldozatai is vannak. Két szatmárnegyei szabadságon levő katona vesztette a háromszáz s egyházon halottal együtt életét a rettenetes tűznél, kik közül az egyik Kiszébenben, a másik, egy Bódi nevű övezető Eperjesen szolgált. Az 5-ik gyalogezrednél sok a szatmári fiú, kiknek nagyrésze ott-hon töltötte a husvétünnepet s ezek közül 8 még a mai napig sem jött vissza szabadságáról. Nem lehetetlen, hogy ezek is áldozatai estek a borzalmas tűzszerecséltenségnek.

— **Az eperjesi Szabadongondolközök Egyesülete** április hó 2-án (szombaton) délután 6 órakor a Collégium I. em. 2. számú jogi tantermében alakuló összejövetelt tart.

— **Választás a girálti kerületben.** A girálti választókerület volt képviselője, Dessewffy Emil gróf a girálti választókerület mandátumára nem reflektált, a választóközönség tehát egyöntetű határozattal meghozatala céljából április hó 7-ikén d. e. 11 órakor Girálton, Bánó Zoltán kastélyában jelölő ülést tart, melyre a meghívott Both Tamás dr., Somoskegyi Aladár, Szabó Antal dr., Hodobay Miklós, Szeghy Kálmán, Holenia Ernő, Barthó András, Klein-Simon, Bárkány Leo, Id. Dessewffy Pál, Bánó Miklós, Ardó Alfréd, Borzeviczy Rezső, Sikorszky Endre, Schréter Gusztáv, Zoltán Gedeon dr., és Demó Ferenc dr. boosították ki,

— **Az eperjesi Cion egyet ifjusági osztálya.** által rendezett kedélyes estén a következők fizettek felül: Dr. Ferbstein Károly 20 kor. Frechtmann Salamon 10 kor. Zahler Adolf 7 kor. Dr. Hübschmann B. 5 kor. Goldstein Adolfné 2.60 f. Fleischer Armin, Rosenberg Juezi, Neumann Emil, Dr. Zahler Elek, Schreiber Ignác, Dr. Duschnitz Soma, 2—2 koronát, Tydor Lipót 1.50 f. Dr. Szobel Samu, Dr. Krausz Mór, Dr. Gottlieb M. 1.20 fil., Bleuer Mór, Goldberger Henrik, Kahn Mór, Rothmann A. M., Weisz N., Péterfreund Adolf, Landaudau Izidor, Mandl Henrik, Böhm Oszkár 1—1 kor., Szántó Lajos, Ferbstein Dávid, Dr. Reich Izsó, Kovács Lajos 80—80 fill. Fogadják az adományozók az egyet hálás köszönetét!

— **Jogtanárok kongresszusa.** Az eperjesi jogakadémia tanárai elhatározták, hogy Budapestre összehívják a jogtanárok kongresszusát, ott tárgyalni fogják a jogi oktatás reformját és a jogtanárok fizetésrendezését.

— **A tanítók érdekében.** A vallás és közoktatásügyi miniszterium egy fölette érdekes rendeletet küldött Sárosvármegye tanfelügyelőségéhez a tanítói állások betöltése tárgyában. A rendeletnek a protekció megszüntetése a célja, hogy az állások betöltésénél a legjobb tanterők részesüljenek előnyben. Gróf Zichy János kultuszminiszter körrendeletben hívta fel a kir. tanfelügyelőket, hogy a kerületükbe tartozó állami elemi iskoláknál a tanév elején betöltendő új tanító és tanítónői állásokra vonatkozó javaslatokat táblázatos kimutatás alakjában, minden személyi tekintet mellőzésével évenként május 15-ig terjesszék be. E táblázatban foglaltak körül fogja a miniszter a kinevezéseket eszközölni és pedig első sorban a régebbi keletű oklevéllel bírókat. Az évközben megüresedett tanítói állások betöltésénél is hasonló irányelvet követ a miniszter. Az igazságos és humánus rendelet méltó örömet kelt a sokszor éveken állás nélkül lévő, kitűnően képzett, de protekcióval nem bíró tanító és tanítónők körében.

— **Szélhámós parasztok.** A maga nemében szinte páratlan vakmerőségre vetemedett egy bajor házaspár, Fejeresák András és felesége. Március hó 9-én beállítottak egy helybeli ügyvédhez. Az asszony Sejga Andrásnénak adta ki magát, férje pedig unokabátyjaként szerepelt. Az ügyvédnek előadták, hogy ingatlanokra kölcsönt akarnak fölvenni. Miután az ügyvéd az iratokat rendben találta, a kért 600 korona Sejga Andrásné ingatlanaira való bekebelezés mellett folyósítottatott. Minthogy azonban az ingatlanon az asszony apjának Fedor Jánosnak haszonélvezeti joga is be volt kebelezve, egy nyilatkozatra volt szükség, melyben Fedor János lemond elsőbbségi jogáról. A esaló paraszttasszony másnap magával hozta az aláírt nyilatkozatot és a pénzt felvette. Körülbelül két hét múlva e hó 25-én bejött az ügyvéd irodájába Fedor János leányával, özvegy Sejga Andrásnéval és ekkor a esalás és az összes aláírások hamis volta nyilvánvaló lett. Az ügyvéd nyomban a esendőrséghez fordult, amely meg is kezdte a nyomozást. A esendőrök Bajorra mentek s miután megtudták, hogy Fejeresák megszökött, az asszonyt fogták vallatóra. Ez azonban titkolt minden ilyen feltételek ellen és azt mondotta, hogy férje Szabados Andrástól kapta a pénzt az utra. A esendőrök otthagyták, de minthogy gyanújuk erős volt, elhatározták hogy meglesik. S tényleg másnap hajnalban az asszony utban volt Eperjes felé, hogy megszököjék. A esendőrök az uton letartóztatták, és a rendőrségre vitték, ahol hosszafogatás után mindent bevallott és elmondotta körülményesen a esalás előzményeit. Az ökirat-hamisítót nem akarta még elárulni. Az asszonyt előzetes letartóztatásba helyezték és elrendelték vagyonára a bűnyogi zárlatot.

— **Letartóztatott sikkasztó péksegéd.** A rendőrségen a detektívek előállították Schwarz Sándor feyverneki születésű 24 éves péksegédet, aki a városban munka nélkül esavagrott. Viselkedésével gyanússá tette magát s vallatóra fogták. Beismerte, hogy volt gazdája, Rosenfeld Miksa, edelényi pékiparos kárára 6 korona értékű süteményt elsikkasztott, melynek eladási árából Kassán át Eperjesre jött. A rovott multa péksegédet átadták a helybeli járásbírósnak.

— **Cirkusz Eperjesen.** A Grand Cirkusz Amerikán pár nap óta városunk vásárterén tartózkodik s a hideg, zord idő dacára szép közönség előtt tartja előadásait. A nagyjából variété számokat, melyeket művészi színű álló artisták adnak elő, a helybeli 5. gyalogezred zenekara kíséri. Az előadások végén díjbirkózások vannak, melyon résztvesznek a birkózó bajnokok legjobbjai.

— **Harcias amazonok.** Osztravszky Mária eperjesi fürdőseleány a minap látogatásban volt Kassán. Az egyik napon összeszólalkozott Margilhofer Károlynéval és a sok beszédnek verekedés lett a folytatása. Repültek poharak és tányérok úgy, hogy csak a rendőrség közbelépése szakított véget a verekedésnek. Az ügynek a bíróság előtt lesz folytatása.

— **Tolvaj szolgál.** Schwarz Gyula, a Nemzeti szállóba és vendéglő bérlelő panaszt tett a rendőrségen szolgálja, Szabó Miklós ellen, ki március 19-én egy vendégtől nadrágot lopott és megszökött Eperjesről. A Kassai rendőrség fogta el a napokban a tolvaj szolgát, akire újában az a gyanu is hárult, hogy ő törte fel a Cion-egylet helyiségében kifüggesztett perselyt, melyben hozzávetőleg 25 korona lehetett. Szabó mindkét büncselekmény elkövetését beismerte, a perselyben — vallomása szerint — 3 korona 12 fillért talált. Az eperjesi ügyészség foglya.

— **Telefonhálózat a megyében.** Eperjes rendőrkapitánya átíratban kereste meg Kiszében polgármesterét s a hétéhszi főszolgabíró, hogy hivatalukba a telefon bevezetését a közörség s a közigazgatási adminisztrációk eszküri és gyorsabb lebonyolításának szempontjából mielőbb eszközöljék. Csodálkozással értesültünk ebből az átíratból, hogy mennyire visszamaradtak magyóknak közigazgatási hivatalai a legnagyobb fontosságú felszerelésekben is. Pedig igazán oly esekély anyagi áldozattal jár e fontos érintkezés szerv létesítése, amennyiben — ha egy helyiségben három jelentkező van telefonelőfizetésre, az állam díjtalanul eszközli a bevezetést. Vagy talán csak nem az a 60 korona évi bérlet riasztja vissza őket, mely a rendes évi telefonelőfizetésnek épenséggel a fele?

— **Hamisított tej Eperjesen.** Hát ezt nem hittük volna. A nagyestörtökön megejtett tejvizsgálat kiderítette, hogy huszonegy tojszállító teje vízzel preparált 30—50 százaléki. A rendőrség 11 kauna vizet öntetett ki legott a vizsgálat helyszínén. Rendőrkapitányunk a kihágási eljárást megindította.

— **Rendőri hírek.** Szemanics János kocsis, sárosi szipi lakos panaszolta, hogy Kruly József 2 koronányi pénzt ellopott. Kruly tagadja a lopást, jöllehet a rendőrség Szemanics pénztárcáját megtalálta nála. A lopási ügy a járásbírósig elé került. — Könnyen veszedelmesse válható pineetiz támadt e hó 22-én Metti János tartórájában. A vágott tűzfa ismeretlen okból kigyuladt. A sebtiben kivonult tűzoltók idejében elfojtottak. — Csepjga Ferencz panaszolta, hogy arany fegyűrűjét és 1 korona 50 fillér pénzt ismeretlen tettes ellopott. — A Kosuth-Lajos utcaiban eirkáló rendőr 24-én éjjel egy szekérponyvat talált. Igazoltt tulajdonosa a kapitányságon átveheti. — Groszmann Ignácé szatoes négy nyitott padlásáról, kiszolgálónője, Popadies Mihályné edényt lopott. A kir. ügyészségnek jelentették föl. — Schreck Márkus borkoreskedőtől Filyó János kocsis, járói lakos 1 pár új bakkanest és 1 talpbőrt ellopott. A járásbírósnál jelentették föl. — A detektívek a rendőrkapitány vezetésével 27-én éjjel razzitát tartottak a város területén. Nyolc kitűtött egyént állítottak elő.

— **A lucernás új veszedelme.** Francia- és Olaszországból újában lucerna-magot szállítanak Ausztria-Magyarországba s több kereskedő ezen külföldi termékekkel akarja gazdáinkat ellátni. Gazdasági intézetek kísérletet tettek a különféle származású lucerna-magokkal s arra a meggyőződésre jutottak, hogy a magyar lucerna a legjobb, mert az idő viszontagságainak legjobban ellent tud állani, egészen tél álló és igen dúz növényzetet ad, míg az egykor oly híres Provencai lucerna-mag, — miután a hirhedt turkesztáni mag után nyeretett, — nemesak, hogy sem a fagyot, sem a szárazságot ki nem bírja, hanem azonkívül rendszeres megtámadja a lisztharmat és ez annyira elgyengíti a növényeket, hogy fejlődésében nagyon is visszamarad s legfeljebb csak egyharmad rész annyi hozamot nyújt, mint a hazai lucerna. Különböz gazdáink figyelmét ezen különféle káros következményekre Mauthner Odón magkereskedőnk úgy több rendbeli cikkeiben, mint árjegyzékében állandóan ébren tartja.

— **Buchner Béla ipartelepe, Kassa.** Sűrgöny-cím: Buchner, Kassa. Telefon 300. Készít mindennemű épület és műlakatos munkát. Galvanizál arany, ezüst, nikkelt, sárga és vörösréz szíre mindennemű tárgyakat. Vasbutor- és sodronyfóratúr gyártás, kerítések, kapuk, ágybetétek, szőlő bogozó és homok-rostak. Elsősorú munká, szőlő árak! — Több éremmel és díszoklevéllel kitüntetve!

1245—1910 Tksz.

Árverési hirdetmény kivonata.

A kisszebeni kir. bíróság, mint telekkönyvi hatóság a benyújtott kérelem következtében, dr. Munk Lipót kisszebeni ügyvéd által képviselt Hunyadi Gyula végrehajthatónak, — Szuresányi József kisszebeni ügyvéd által ügygondnokolt ismeretlen tartózkodású Gerstl Márk végrehajtást szenvedő ellen 29 K 40 f költség tőke, eddigi 10 K 40 f jelenlegi és még felmerülendő költség kielégítése végett az 1881. LX. t.-c. értelmében a darózi 25. sz. tjkvben foglalt A. I. 1—12. sor-sz. alatt felvett 9/10 urb. telekhez kiosztott (86—89.) hrsz. a. tjkönyv szerint 51. öi sz., de az adóbizonylat szerint már nem létező házzal beépített kert, 160, 197, 205, 252, 300, 307, 362, 394, 423, 445. hrsz. szántó és 497. hrsz. rétből B. 20. alatt végrehajtást szenvedett nevére írott 1/4-ed résznyi illetőségre a 695 koronában ezennel megállapított bees- és kikiáltási árban a végrehajtási árverést elrendeli és azt, valamint a megállapított feltételeket ezennel közhírré teszi.

A nyilvános árverés 1910. évi június hó 16. napján délelőtt 9 1/2 órákor Daróc község-házában fog megtartatni a következő, úgy a tkvi hivatalban, mint Daróc község-házában kifüggesztett és megtekinthető feltételek mellett.

1. Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan beesárának 10%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezébe lefizetni.

Kir. bíróság, mint tkvi hatóság.

Kisszeben, 1910 márc. 10.

Ruttkay.
kir. bíró.

47. sz.

1910. végrh.

Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött bír. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a kassai kir. járásbírósnak 1909 évi V. 14820. sz. végzése folytán dr. Weiser Ernő kassai ügyvéd által képviselt Weiser Ede kassai felperes részére hátr. 384 K 10 f 16ke követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 1520 kor-ra beesült ingóságokra a kisszebeni kir. járásbírósig 1910. V. 22. számu végzésével az árverés elrendeltetvén, annak a korábbi vagy felülfoglaltatók követelése erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, alperes lakásán, Osztopatakán leendő megtartására határidőül 1910. évi április hó 6. napjának délután 3 1/2 órája kitűzték, amikor a bíróság lefoglalt lovak, kocsik s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén beesáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az előverezendő ingóságok vételárából a végrehajtható követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, hogy amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulirt kiküldöttnél írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Kisszeben 1910. évi március hó 13.

Glück Bertalan,
kir. bírósági végrehajtó.

Jókarban levő Plüsch garnitúra olcsón eladó

Bővebbet a Széchenyi szállodában.

A vasuti vendéglőben vasárnap — kitűnő Tavaszi Salvator-sör.

Szerednyei borok.

ALEXY cigányzenekara játszik.

Azonnal jogos tulajdona

a ZONGORA
vagy PIANÓ,



Reményi Mihály

legújabb rendszerű hitelosztályból veszi azt meg. Nem berli a részletfizetés lepte alatt, hanem azonnal sajátja a megvett hangszer. Ugyanazon árak, mint ha készpénzért venné. **Eseteg nem kell.**

10 frt havi részletfizetés mellett a legjobb zongorák vagy pianók Részletes árjegyzék és prospektus díjtalanul küldeték Budapestről Király u. 58. **Nemcsak Budapesten, de vidéken is** bárkinek rendelkezésére áll ezen eddig még nem létezőt alkalom ily könnyű feltételek mellett zongorát vagy más hangszert vásárolni. 4-52

Sok bőrbetegség ellen mint viszkető bőrbaj,

bőrhámlás

(Psoriasis) a fej és arc Schorrhoea-ja, bőrvizketőség, egyszerű, genyes és gyulladássos Acne (arepikkely) vérkeletés, Ichthyosis, Prurigo gyermekekénél, idült Ekcema (viszkető esomócska) stb. a legjobb sikerrel rendel Dr. S. orvos ur, a bőrbajok specialistája a Zucker-féle szab gyógyszappant, drbjá 1 K (15 %-os) és 250 K (35 %-os legerősebb forma) hozzá a ZUCK-ooH Crème 1-25 és 250 K. Eperjesen valódi KOVALICZKY PÁL gyógyszer-t. a „Megváltóhoz”.

Költözködés miatt

olcsó butor

(kályha, íróasztal, szekrény, mosdó, ágy, pénzszekrény stb.)

eladó.

Egy tavaly vetett lucernás föld bérbeadó.

Bohrandt Lajos

Eperjes, Fő-utca 79. szám az udvarban.

A n. é. közönség szives tudomására adjuk, hogy a Gedeon és Kont budapesti mérnökök zimonyi

Asbestpala-gyártmányainak

kizárólagos képviselőt átvtük és abban a helyzetben vagyunk, hogy

épületek fedését

ezen kitűnő gyártmányu lemezekkel, — melyek az eddigieket minden tekintetben felülmúlják, — úgy helyben, mint vidékre legolesóbban eszközölhetjük.

Minták és költségvetések ingyen!

Teljes tisztelettel:

Fischgrund Samu
épület- és tűzfia-kereskedő.

Eichenbaum Salamon

bádogos mester, a hozzá szükséges bádogosmunkákat is, jutányos árban elvállalja.

SÁROSVÁRMEGYEI TAKARÉKPÉNZTÁR

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG : EPERJES : FŐ-UTCZA 79. SZAM

Telefon-szám 11. Postatakarékpénztári cheque 21,815.

Foglalkozik a pénztározati üzletek minden ágával.

Alaptőke 400,000. korona.

Elfogad

betéteket 4% netto kamatozással.

Kölesönöket ad váltóokra, értékpapirokra, ingatlanokra, Törlesztéses (amortizációs) kölesönöket engedélyez 15—65 évi törlesztési időtartamra a legelőnyösebb feltételek mellett. Érdeklődőknek készséggel nyújt erre vonatkozólag bővebb felvilágosítást.

Sorsjegyek előnyös részletfizetések mellett.

Átutalások Amerikába a legolesóbban közvetítetnek.

HERCZ ERNŐ



téglagyártmányai a legjobbak, miután **köszénnel körkemencében** jól ki lesznek égetve.

Eperjes, Bartfai-út.

Telefon 81.